

# 关注玉树·抗震救灾特别报道

责任编辑 李忠运 娄和军

总编室传真：(0531)86424205 Email: dbzbs@dzwww.com

## 与灾区人民同呼吸共命运心连心

### ——以胡锦涛同志为总书记的党中央领导开展青海玉树抗震救灾纪实

飞机在高速飞行。机舱内，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛专注的目光，聚焦在地图上一个让人揪心的地方——

青海省，玉树藏族自治州，玉树县。北纬33.2度，东经96.6度……

这是2010年4月18日的早晨。心系玉树地震灾区的胡锦涛总书记，前一天下午经过近25个小时的跨洋飞行回到北京，主持召开了中央政治局常务委员会会议后，第二天又乘飞机赶赴玉树地震灾区。一上飞机，总书记就把随行的有关方面负责同志召集到一起，打开地图，详细询问玉树抗震救灾最新情况，讨论研究具体办法对策……

第一时间作出决策，第一时间赶赴现场，第一时间送上慰问和关怀……在玉树抗震救灾的日日夜夜，以胡锦涛同志为总书记的党中央始终与灾区人民同呼吸、共命运、心连心。当气壮山河的抗震救灾斗争在青藏高原腹地打响，总书记说出了如下这样动情的话语——

“在这一困难时刻，我需要尽快赶回国内，同我国人民在一起，投入抗震救灾工作……”

#### 同人民在一起

——灾难突袭，忧心如焚。以胡锦涛同志为总书记的党中央果断作出决策部署，紧急调集救援力量……

大洋彼岸，一个揪心的难眠之夜——

美国华盛顿，当地时间4月13日19时49分。中国青海省玉树藏族自治州玉树县发生7.1级强烈地震。

胡锦涛主席刚刚出席完核安全峰会，获知这一讯息后，立即召开紧急会议，同代表团陪同人员一起，急急地分析国内发来的一份份灾情简报。

灾情如火。胡锦涛立即向国内发出指示，要求各部门全力做好抗震救灾工作，千方百计救援受灾群众，同时要加强对地震监测预报，落实防范余震措施，切实安排好受灾群众生活，维护灾区社会稳定。

受灾群众安危，牵动总书记的心。他指示连夜紧急调用飞机，运送各地救援队伍奔赴灾区，并调集部队昼夜兼程开赴灾区投入抗震救灾斗争。

在党中央坚强领导下，抗震救灾的战斗迅速打响……

根据中央指示精神，国务院迅速成立抗震救灾总指挥部，中共中央政治局委员、国务院副总理回良玉任总指挥。下设抢险救灾、群众生活、卫生防疫、基础设施保障和生产恢复、地震监测、社会治安、宣传、综合等8个工作组，紧张有序地开展工作。

这天夜里，地震灾情进一步传来，胡锦涛心急如焚，果断作出提前回国的决策——

当地时间14日深夜11时许，胡主席同智利总统皮涅拉通电话；15日零时前后，又同正在国外访问的委内瑞拉总统查韦斯通电话……他分别向两国领导人通报了青海玉树地震灾情，表示目前中国正在紧急组织抗震救灾斗争，在这一困难时刻，我需要尽快赶回国内，同我国人民在一起，投入抗震救灾工作。为此，不得不调整这次出访日程。

中国外交部有关人员立即同巴西外交部协商，提前并压缩访问巴西的有关活动，提前举行“金砖四国”领导人会晤。

有关国家领导人表示完全理解胡锦涛主席的决定，并代表本国政府和人民对中国青海玉树发生严重地震灾害造成的人员伤亡表示沉痛哀悼，向中国人民表示深切同情和衷心慰问。

中国领导人心系人民的情怀，深深感动着人们……

4月15日，在巴西利亚进行完10多场密集的双边和多边活动后，胡锦涛总书记立即于当晚11时30分踏上万里归程。

北京时间4月17日14时20分许，胡锦涛总书记从大洋彼岸回到北京。当天下午16时，总书记不顾旅途劳累，立即主持召开中央政治局常务委员会会议，研究部署青海玉树抗震救灾工作。

“我们必须以更加顽强的精神、更加迅速的行动、更加科学的方法，克服一切艰难险阻，坚决做好抗震救灾各项工作……”关键时刻召开的这次重要会议，对各项救灾工作提出明确要求。

“要全力搜救被困群众”“要努力救治受伤人员”“要妥善安排群众生活”“要切实解决好灾区学生复课问题”“要加强对次生灾害的预防”……会议对下一步抗震救灾工作作出具体部署。

心系地震灾区，情牵群众安危。吴邦国、温家宝、贾庆林、李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康等中央领导同志获知地震消息后，也纷纷于第一时间作出重要指示。

正在吉林调研的中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长吴邦国匆匆结束行程，返京当天下午，主持召开全国人大常委会委员长会议，对在青海玉树地震中遇难的各族同胞表示沉痛哀悼，向遭受严重地震灾害的灾区人民群众表示诚挚慰问，向奋战在抗震救灾第一线的中国人民解放军指战员、武警官兵、公安干警和广大干部群众致以崇高的敬意……

中共中央政治局常委、国务院总理温家宝第一时间对全力做好抗震救灾工作作出重要指示，并推迟原定於4月22日至25日对文莱、印尼、缅甸的正式访问。他飞赴灾区，实地考察灾情，慰问各族干部群众，指导抗震救灾工作……

正在湖北调研的中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林十分牵挂地震灾区和灾区人民，强调灾区各级党委和政府要迅速动员各方面力量投入抗震救灾，把抢救人的生命作为第一位的任务，努力把损失降到最低程度。各方面都要发扬一方有难、八方支援的精神，积极投身抗震救灾工作，千方百计救援人民群众……

正在土耳其访问的中共中央政治局常委李长春提前结束对土耳其的访问，推迟对沙特阿拉伯、罗马尼亚、爱尔兰、黑山的访问，并打电话回国，要求宣传思想战线坚决贯彻落实胡锦涛总书记关于抗震救灾工作的重要指示精神，全力以赴投入抗震救灾宣传报道工作……

中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平在有关会议上，对党的建设战线做好青海玉树抗震救灾工作作出部署，强调在抗震救灾中要充分发挥各级党委的领导核心作用、各级领导干部的模范带头作用、基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用，为抗震救灾提供坚强的思想、政治和组织保证……

正在辽宁考察工作的中共中央政治局常委、国务院副总理李克强，在沈阳实地考察看望青海玉树抗震救灾物资抢运工作，强调要全力做好抗震救灾保障工作，加大援助力度，确保受灾群众基本生活，确保抗震救灾有序进行……

正在四川考察工作的中共中央政治局常委、中央纪委书记贺国强，立即会同四川省委和省政府研究制定支援抗震救灾方案，并于4月16日到成都华西医院看望正在接受治疗的玉树地震伤员……

中共中央政治局常委、中央政法委书记周永康结束对上海世博会安保工作的考察回到北京后，直接驱车从机场来到公安部指挥中心，要求广大公安民警和武警官兵发扬特别能吃苦、特别能战斗的优良作风，继续把救人作为当前第一位的任务，全力搜救被埋压人员……

地震发生后的几个小时内，受胡锦涛总书记、温家宝总理委托，回良玉于14日中午即率国务院有关部门和人民解放军、武警部队负责同志紧急赶赴灾区，指导抗震救灾。

在灾难降临的危急关头，在抗震救灾的关键节点，人们听到了党中央的明确号令——

“各级党委领导班子和领导干部要坚守岗位、恪尽职守，深入一线、靠前指挥，到灾情最严重的地方去，到最困难的地方去，带领广大群众全力以赴赴抗震救灾。”

“第一位的工作是救人。只要有一丝希望，就要尽百分努力，坚持下去，决不放弃。”

“决不让一个群众挨饿、受冻，没有干净水喝。”

“只要我们发扬伟大抗震救灾精神，团结一心，众志成城，就一定能够夺取抗震救灾斗争的胜利！”

……

情相通、意相连。党中央深切的关怀，全国人民无私的援助，让灾区广大干部群众从废墟中一步步站起——

4月14日，玉树机场开足马力，以最大负重承载来自全国各地的人民、物资；来自周边省份的救援队迅即到达，立刻投入抗震救灾；

4月15日，通往玉树灾区主要公路基本畅通，交通运输部门全力保障物资运送；

4月16日，青海落实国家有关政策，对受灾群众进行补助；为确保救灾资金及时划拨，央行国库部门开辟国库资金划转绿色通道；

4月17日，玉树州结古镇体育场内第一批活动板房搭建完毕，用于医疗场所；玉树孤儿学校的60多名学生和十几名老师齐唱国歌，率先复课；

4月18日，第一所抗震希望学校在结古镇落成；5000份《高原病防护须知》知识挂图送抵灾区；

4月19日，3万台收音机和500台电视机、500台电视卫星信号接收器抵达玉树震区，帮助灾区群众收听收看中央电视台节目；

4月20日，为表达全国各族人民对青海玉树地震遇难同胞的深切哀悼，国务院决定，2010年4月21日举行全国哀悼活动，全国和驻外使领馆下半旗志哀，停止公共娱乐活动；

……

上下同心者胜。在党中央坚强领导下，全国各族人民正以无所畏惧的英雄气概，直面严重灾害的重大考验，谱写着又一首感动天地的英雄壮歌。

#### 同人民在一起

——只要还有一线希望，就要下百倍努力。中央领导同志亲赴灾区指导抗震救灾，1.7万多名救援人员紧急驰援，与时间赛跑、与死神抗争

救人！救人！第一位的是救人！

经过3个多小时的飞行，胡锦涛总书记一下飞机，立即赶往受灾最重的玉树县结古镇视察。

在遭受重创的扎西大同村，总书记踩着碎砖砾石，登上废墟高处，查看房屋倒塌情况。面对正在现场救援的人民解放军指战员，总书记指示，尽最大努力抢救被困人员，只要还有一线希望，就要下百倍努力。

这是一个催人泪下的镜头——

在简陋的救灾帐篷前，总书记对围拢过来的受灾群众大声说：“乡亲们，你们受苦了！玉树地震发生后，中央的同志忧心重重，听到你们有的失去了亲人，有的失去了家园，我们和你们一样难过。今天，我特地来这里，向大家表示亲切的慰问！”

在玉树州体育场医疗救助点的帐篷医院里，总书记走到在地震中伤了右臂的藏族中学生卓玛床前，把哭泣的小卓玛搂在怀里，和蔼地安慰她：“你放心，政府会给你进行精心治疗，将来胳膊骨头长好了，一切会正常的，不会留有后遗症。我知道你是个好孩子，也是个勇敢的孩子，要坚强，要有信心。”

在受灾严重的扎西科村，总书记走到正在清理废墟的救援人员中间，鼓励大家发扬不畏艰险、不怕疲劳、连续作战的作风，出色完成各项

抗震救灾任务。“我相信，只要我们发扬伟大抗震救灾精神，团结一心，众志成城，就一定能够夺取抗震救灾斗争的胜利！”

……

吴邦国、温家宝、贾庆林、李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康等中央领导同志，也牵挂着玉树地震灾区的救援进展，以不同方式对抢险救援作出指示。

15日下午，温家宝飞抵青海玉树地震灾区，考察灾情，慰问各族干部群众，指导抗震救灾工作。

“乡亲们灾难就是大家的灾难，乡亲们的痛苦就是大家的痛苦，乡亲们失去的亲人也是大家的亲人。我们共同对他们表示哀悼。当前，第一位的工作是救人，我们已经调出了大批救援队伍，还在陆续增派，只要有一丝希望，就要尽百分努力，决不放弃。”温家宝登上结古镇民族商贸城倒塌的废墟，对围拢的群众饱含深情地说。

抢险的号令发出，救援的号角吹响。不管山有多高，无论路有多远，一批批抢险救援队伍向着同一个目标进发！

地震发生后仅10分钟，玉树军分区指战员，率先开始生命救援。

8时许，青海省消防总队玉树支队的官兵们开始了救援。

9时50分，65名救援人员和地震专家从西藏自治区昌都地区出发赶往玉树。

13时，青海省军区独立团1002人向灾区昼夜机动，解放军第四医院医疗队31人、6台车随队出发。

13时许，空军3架伊尔-76运输机紧急起飞，执行空运救援人员和物资任务。

13时50分，四川省甘孜州医疗队首批49名先遣队员带着药品和急救车，抵达玉树地震灾区赛马场的集中安置点开展救援。

15时，甘肃省人民医院、甘肃省急救中心等39名医护人员、10台急救车携带药品器械和生活物资，翻山越岭向玉树进发。

至18时，公安部已从广东、四川、甘肃、云南、宁夏、西藏等地，紧急调集1630名消防特勤、特警、边防医疗人员，携带生命探测仪等搜救工具赶赴灾区救援。

21时许，国家地震灾害救援队60名救援人员到达玉树州结古镇开展救援……

“我看到了国家的力量。”远在广东惠州讲学的佛学院教授昂噶，接到了来自玉树的电话后心急如焚，可是当在电视新闻里看见部队和消防队纷纷开赴灾区后，心一下子就放松下来了。

16日，公安部发布“生命大搜救”总攻令，号召全体参战民警立即发起生命大搜救，全力救人。救援人员不放过任何一个有生命迹象的地点，抓紧一分一秒，以寻找生还者作为最大目标；

16日13时48分，埋压50多个小时后，13岁的藏族小姑娘娘次乃拥青被从废墟中抱了出来！

等候在一旁的妈妈喜极而泣……

高海拔、高寒气候，是对救援人员身体的最大挑战。许多救援人员刚到玉树就出现了强烈的高原反应，呕吐、头晕，甚至发烧，但他们奋不顾身地投入高强度的救援工作，很多人嘴唇没有了血色，眼中满是血丝，面色苍白，已经接近体力的极限。

即便是最微弱的生命迹象，也要尽最大努力；即便是超过了72小时黄金救援期，也决不放弃。

4月17日下午召开的中共中央政治局常务委员会会议强调，现在抗震救灾工作正处在关键时刻，我们必须克服一切艰难险阻，全力搜救被困群众，加大力量投入，扩大搜索范围，逐村逐户排查，全力搜救被困人员，确保搜救工作不留死角，尽最大努力抢救生命。

“只要有一线希望，我们就要竭尽全力。就算累死，也要把人救出来！”四川消防战士余浩源的嘴唇已现出青紫色，可是他仍然带着搜救犬，在废墟中顽强地搜寻着生的希望。

坚持，创造生命的奇迹！

17日下午1时30分，50多岁的陕西人陈彩霞在坍塌的民族旅社被埋77个小时后重见阳光，送至医院。

在新寨村，救援人员又成功救出3名受伤被困群众……

截至目前，救援人员已累计搜救营救被困群众1.7万人，其中从废墟中救出6870人，救活6110人。

受伤群众能不能得到及时救治，是党中央牵挂心的一件大事。

在玉树灾区视察时，总书记看望了在帐篷医院里忙碌的医护人员，勉励大家大力发扬救死扶伤的人道主义精神，继续精心医治和护理好受伤群众，切实加强灾后卫生防疫工作。

17日的中共中央政治局常务委员会会议要求，努力救治受伤人员，加大救治力度，加强危重伤员转移救治力度，确保受伤人员得到及时有效救治，尽最大努力抢救伤员生命，医治群众病痛。

温家宝16日主持召开国务院抗震救灾总指挥部会议时要求，及时抢救受伤人员，伤势严重的要迅速转移到周边条件好的地方救治。

地震摧毁了玉树的医疗机构，上万名群众受伤，亟待治疗。截至19日16时，全国有40支医疗卫生队、2032名医疗救护人员奋战在救灾第一线。

14日下午1时许，当青海省人民医院抗震救灾医疗队队长叶智智带领38名医务人员第一时间抵达结古镇州体育场时，映入他们眼帘的是：成千上万名受伤群众或躺或坐，密密麻麻地填满了整个广场。这位青海省人民医院外科主任组织队员们，不到20分钟就在体育场中心搭建起两个帐篷手术室，开始了紧张的抢救工作。

相同的经历，真诚的感情。来自汶川地震极重灾区的四川省什邡市医疗队的31名医护人员，一路疾驰30多小时，终于在16日上午抵达

结古镇。他们昼夜接诊、巡诊病人近400名，医护人员几天几夜不眠却仍在奔波。

地震危重伤员必须转运外地救治。卫生部在地震当天就制定了伤员转运方案，协调民航总局、铁道部、交通运输部，通知西宁、成都、兰州、西安等地预留床位，迅速启动危重伤员的转运救治。各地都拿出了最好的医院、最好的医生和最好的床位来安排从玉树转运过来的地震伤员。

15日下午，首架运送震区伤员的飞机抵达西宁机场，机上38名伤员随即被送往医院进行救治；15日17时许，运载着36名灾区伤员的飞机降落在成都双流国际机场；16日凌晨1时20分，100余名地震伤员抵达西安咸阳国际机场，来自西安、咸阳的80余辆救护车和260余名医务人员不到两个小时完成了转运……

生命的接力，就这样进行；伟大的爱心，就这样传递……

#### 同人民在一起

——确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有临时住所、有病能得到及时治疗！震区受灾群众的冷暖安危，党中央时刻为之牵挂

“新校园，会有的！新家园，会有的！”

18日下午，胡锦涛总书记来到青海玉树藏族自治州孤儿学校，看望正在板房教室里上课的孩子们。总书记拿起粉笔在黑板上写下12个大字，并领着孩子们大声朗读。

突如其来地震灾难，摧毁了这所美丽的藏式建筑学校。在祖国各地支援下，70多名孩子在地震4天后重新走进了课堂，玉树州孤儿学校成为地震灾区第一所复课的学校。

“为什么我的眼里常含泪水？因为我对这土地爱得深沉……”18日清晨，青海玉树藏族自治州孤儿学校新建的活动板房内，同学们正大声朗读着艾青的诗作《我爱这土地》。

稚嫩的声音清脆有力，久久回响……

地震之后，近10万受灾群众无家可归。他们的冷暖安危，党中央时刻为之牵挂。

地震发生后，党中央、国务院就紧急作出部署，要求全力做好抢险救援、物资调拨、医疗救助、生活安置等抗震救灾工作。

4月17日下午，胡锦涛总书记主持召开中央政治局常务委员会会议，全面部署当前青海玉树抗震救灾工作，会议提出：

——妥善安排群众生活，千方百计做好受灾群众救助和安置工作，加强救灾物资组织调运力度；

——确保灾区群众有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有临时住处、有病能得到及时治疗；

——切实解决好灾区学生复课问题，扎实做好灾区卫生防疫工作；

——迅速修复基础设施，尽快实现和有效保障灾区通路、通电、通水、通信……

一场争分夺秒的救援接力在全国范围展开了，救援力量和救灾物资通过航空、铁路、公路迅速向玉树集结……

青海当地部门组织力量抓紧向灾区运送食品、饮用水、防寒衣被，抢修受损设施，努力恢复水电、交通、通信等设施，迅速恢复机场设施，确保通往机场道路畅通；

中央有关部门和军队纷纷启动应急机制，向灾区伸出援助之手。地震3小时后，中国地震局地震现场工作队就携带救援设备和救援物资飞向玉树震区；空军紧急调配3架飞机投入抗震救灾；民航局调配适应高原飞行的飞机执行救援人员和物资运输任务；

民政部第一时间即从多个中央救灾物资储备库调运救灾物资，同时组织江苏、浙江、福建、山东、广东5省紧急空运150吨应急食品。铁道部要求对救灾物资要做到随到、随装、随运，有多少运多少，以最快速度运抵灾区，一切为了救灾需要；

交通运输部立即调集抢通机械和技术人员，组织200多人的抗灾突击队，第一时间奔赴震区中断的道路，全力开展受损公路的抢通保通工作，14日14时，通往灾区的公路已陆续恢复通车；

中央财政拨付5亿元青海抗震救灾资金；

人民解放军和武警部队卫生系统紧急抽调18支医疗队209名医务人员赶赴灾区；

人民解放军总后勤部快速筹措、紧急调运85个品种、价值6048.6万元的药品、装备发往灾区；

公安部调集各类救援车辆、装备物资总价值逾2亿元；

……

北京、武汉、广州……一架架满载食品和饮用水的飞机腾空而起，向玉树飞去；

沈阳、郑州、西安……一列列装满帐篷、棉衣被等救灾物资的救灾列车，向灾区疾驶……

必须确保空中救援通道不中断！地震发生后，中国民航局抗震救灾指挥部迅即在西宁成立；空军部门连夜进驻到这里，使原本没有夜航条件的玉树机场，具备了应对各种救灾空运的条件。

自4月14日玉树地震发生后于19日11时，从14家航空公司调集的几十架飞机投入抗震救灾行动，建立了一条稳固的“空中生命线”，青海境内玉树、西宁、格尔木3座机场已累计起飞飞机400余架次，运送各类人员13100人次，运送救灾物资997吨。

空中、铁路、公路，搭建起生命的救援通道，救灾物资源源不断运往灾区——

在遭受重创的结古镇，虽然中心广场上的建筑损毁严重，街道上堆积着碎石瓦砾，但是“受灾群众食品领取处”的大红横幅格外醒目。

排在队伍中间的39岁藏族中年妇女多吉说：“地震不久政府就建点，分发食物。有饭吃心里就不慌了。”

由救灾部队紧急调运的炊事车在街头一字排开，一份份热腾腾的饭菜送到了受灾群众手中。玉树体育场、扎西科、格萨广场……安扎在这里的受灾群众安置点，成为受灾群众的“温暖的家”。

玉树昼夜温差大，夜间温度甚至在零度以下。让受灾群众有保暖衣物，有御寒住所，成为燃眉之急。

15日凌晨2时，武警青海总队的官兵抵达灾区。顾不上歇口气，他们开始连夜搭建帐篷。一夜之间，六七十顶帐篷在这里搭起，几百位灾民有了临时的家。

截至20日16时，已运抵灾区棉帐篷34468顶、棉被褥77402套、棉衣55407件、食品和饮用水1106吨、折叠床3158个等大量生活物资。

目前，受灾群众已基本住进帐篷，做到了有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有病能得到及时医治。

从西宁到玉树只有一条214国道——从西宁出发，穿越日月山，翻越海拔4824米的巴颜喀拉山山口，全程820公里。这条公路现在成了一条运送救援物资的“生命线”——大型工程车、医疗救护车、救援物资车汇成滚滚车流，源源不断向着玉树进军！

由于车辆众多，而且余震不断造成部分路段塌方，加上19日部分地区开始降雪，给抗震救灾道路抢险保通带来了新的困难。

作为救灾生命线，公路交通不能断！交通运输部下达了死命令：集全系统之力，千方百计保畅通、保运输、保安全！要随跟随、随跟随。

连日来，青海交通运输部已累计投入抢险救灾保通人员12300余人次，各类机械车辆2115台套，清理塌方、落石126900余立方米。到20日18时，通往玉树灾区干线公路基本畅通。

通信抢险人员来了……

电力抢险人员来了……

石油供应人员来了……

电信部门第一时间派出9个抢险队，共415人，利用应急通信车和电源车等前往地震灾区抢险。15日7时，青海玉树州6个县通信就已经全部抢通。

中国电信15日凌晨2时开通青海地震灾区重要交通枢纽玉树机场的移动通信，到下午4时灾区县城中国电信电话通信均已恢复。玉树州各县联通通信网络恢复运行。

17日20时20分，结古镇广场旁边的一盏街灯在夜幕中点亮。一些灾区群众围拢灯下，低声祈祷。

灯光给人希望，灯光给人力量。

在地震中，结古镇发电和供电系统遭受重创，陷入瘫痪状态。经过600多电力人连续3天的奋战，自17日起玉树灾区恢复正常供电，近八成救灾安置点都得到电力供应，已有上千顶帐篷中有了电灯。

19日下午，结古镇震后第一眼并在位于赛马场附近的扎曲河边开钻，这眼应急供水水井深度将达45米，日出水量可达到1000立方米以上，施工完成后可以解决5000人的吃水问题，施工人员昼夜奋战，预计4到5天内完工……

“一方有难，八方支援。”灾区群众的需要成为祖国各地共同的行动目标。

地震发生后，在网上关注灾区救灾情况河南户外救援联盟成员陈芳，一直忙着组织救援物资捐赠，一箱箱矿泉水，一箱箱方便面堆满了她家的客厅。

曾有北川地震救援经验的她颇为细心：“灾区有不少婴儿，希望有更多的人为他们捐赠奶粉，干净的衣服和婴儿的药品。”

从企业到个人，从老人到孩子，从社会团体到各个部门，社会各界纷纷捐款捐物，为抗震救灾贡献自己的力量。

香港、澳门、台湾同胞心系灾区乡亲——香港各界十分关心灾情，自发捐款捐物，賑济灾区群众。20日下午，包括霍英东基金会在内的约10个团体和个人通过中央政府驻港联络办向灾区捐款，总额近2000万港元。

海外侨胞心系灾区乡亲——美东华人社团联合会、美国福建公所以及美国福建同乡会等侨团15日分别举办现场捐款活动，并呼吁下属机构及广大侨胞再献爱心；

全国人民心系灾区乡亲——1元、5元、10元、100元……在各地红十字会的捐款箱前，人们排起了长队。

20日晚，“情系玉树 大爱无疆”抗震救灾大型募捐活动在中央电视台举行。现场共募集到各类款项21.75亿元人民币。中华儿女的炽热情怀、博大爱心和中华民族的强大凝聚力再次得到展现。

太阳仍会升起，生活照样继续，顽强的灾区人民在废墟之上，坚守着对美好生活的期望——

20日上午，在玉树县结古镇街头，一些银行、商场、邮政等服务行业都已借助简单的场所开始营业，很多当地群众在购买商品、办理业务。

“只要有党和政府，我们什么也不怕，失去的东西还会回来的。”玉树清真寺的教长、72岁的撒拉族老人韩进成对以后的生活充满信心。

玉树不倒，青海长青。在抗震救灾的同时，党中央、国务院已经开始谋划玉树灾后重建工作。

4月17日，在中央政治局常务委员会会议上，胡锦涛总书记强调，要在做好当前抗震救灾工作的同时，及早谋划恢复生产、灾后重建工作，在做好灾害评估、搞好规划的基础上适时组织力量帮助受灾群众重建家园。

4月18日，在玉树看望慰问受灾群众时，总书记掷地有声地表示，我们一定能够夺取抗震救灾斗争的胜利，也一定能够把社会主义新玉树建设得更加美好！

(新华社北京4月20日电)